
REQUERIMENTO Nº         DE         

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 40 do Regimento Interno do Senado

Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença para

desempenhar missão no exterior, com ônus para o Senado Federal, no Azerbaijão,

de 18/11/2024 a 22/11/2024, a fim de participar na 29ª Conferência das Nações

Unidas sobre as Mudanças Climáticas (COP29), conforme Autorização do Presidente

do Senado Federal em anexo.

Comunico, nos termos do art. 39, I, do Regimento Interno do Senado

Federal, que estarei ausente do País de 17/11/2024 a 23/11/2024, para desempenho

desta missão.

Sala das Sessões, 23 de outubro de 2024.

Senador Giordano
(MDB - SP)
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Overview: Ministerial Meeting(s) 

 
 
 
 
 
 

Baku City, 7 October 2024 
 
                                                                       

Excellency, 
 
The 29th Conference of the Parties to the UN Framework Convention on Climate Change 
(COP29), scheduled for 11-22 November 2024 in Baku, represents a pivotal moment to unite 
the world for transformative climate action. Cities, sustainable urbanisation, multilevel and 
multisectoral climate action and urban climate finance will be front and centre of COP29, with 
20 November 2024 dedicated to Urbanisation and Climate Change. 
 
The third Ministerial Meeting on Urbanisation and Climate Change will be the high-level 
opening of the COP29 Presidency-led initiative of Multisectoral Actions Pathways (MAP) 
to Resilient and Healthy Cities to be launched on 20 November 2024. 
 
The High-Level Opening on Multilevel Climate Action will take stock of progress on 
sustainable urbanisation and multilevel and multisectoral climate action, followed by four 
thematic High-Level Roundtables on 1) Green Construction and Buildings; 2) Urban 
Transport and Infrastructure; 3) Nature, Health and Resilience in Cities; and 4) Urban Climate 
Finance.  
 
This third Ministerial Meeting on Urbanisation and Climate Change is building on the success 
of the inaugural Ministerial Meeting at COP27 and the second Ministerial Meeting at COP28, 
which brought together Ministers of Housing, Urban Development, Environment and Climate 
Change, with 60+ member states represented, 200+ local leaders and 1000+ participants 
present, as well as the first-ever Local Climate Action Summit, co-hosted by COP28 
Presidency and Bloomberg Philanthropies.  
 
We are honored to invite you to the High-Level Opening on Multilevel Climate Action 
of the Ministerial Meeting on Urbanisation and Climate Change. The High-Level Opening 
is co-hosted by the COP29 Presidency, the United Nations Human Settlements Programme 
(UN-Habitat), the State Committee on Urban Planning and Architecture of the Republic of 
Azerbaijan and the UN Climate Change High-Level Champion, with the support of Bloomberg 
Philanthropies. This will take place from 09:00–10:30 on 20  November.  
 
The High-Level Opening on Multilevel Climate Action will bring together Ministers responsible 
for urban development, environment and climate change, local leaders and high-level 
representatives from the UN to discuss i) how to align subnational and national efforts to meet 
the Paris Agreement goals and SDGs; ii) what multisectoral and multilevel actions are 
necessary to scale up climate action in and with cities and regions; iii) take stock of progress 
on SURGe, CHAMP and other urban initiatives and identify how to consolidate efforts in the 
lead up to COP30. Given that the next World Urban Forum (WUF13) and World Environment 
Day will take place in Baku, Azerbaijan, in 2026, this meeting will also offer an opportunity to 
build synergies between global events. 
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Overview: Ministerial Meeting(s) 

A concept note of the High-Level Opening on Multilevel Climate Action and a short overview 
of all roundtables on 20 November can be found in the annex.  

We kindly request that you confirm your participation and direct any queries to our focal 
points, Yusif Salimli (yusif.salimli@arxkom.gov.az), Lala Hikmat (lala.hikmet@cop29.az) and 
Lea Ranalder (lea.ranalder@un.org). 

We would also highly recommend coordinating with your national focal point to the UNFCCC 
to ensure that the nominated Minister or authorized representative is registered as a member 
of your country’s official delegation. 

Should you have any questions or need additional assistance, please do not hesitate to reach 
out to us at the same email address. 

We look forward to welcoming you to Baku, Azerbaijan, for this crucial dialogue on multilevel 
climate action.  

 

Sincerely, 

 
 
 
 
 
 
 
Mr. Anar Guliyev 
Chairman of the State 
Committee on Urban 
Planning and Architecture  
of the Republic of Azerbaijan 

Ms. Nigar Arpadarai 
UN Climate Change High-
Level Champion for COP29 

Ms. Anaclaudia Rossbach 
Under-Secretary-General 
and Executive Director of 
United Nations Human 
Settlements Programme 
(UN-Habitat) 
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Overview: Ministerial Meeting(s) 

Overview: Ministerial Meeting(s) on Urbanisation and Climate Change at COP29 
 

A High-Level Opening on Multilevel Climate Action, followed by four High-Level Thematic 
Roundtables, bringing together Ministers, Mayors, Parliamentarians and Financing 

Institutions 
 

Event summary  

Event description 

 

The 29th Conference of the Parties to the UN Framework Convention on Climate Change 
(COP29) in Baku represents a pivotal moment to concentrate efforts for transformative 
climate action. Cities, sustainable urbanisation, multilevel and multisectoral climate action 
and urban climate finance will be front and centre of COP29, with 20 November 2024 
dedicated to Urbanisation and Climate Change. 
 
The third Ministerial Meeting on Urbanisation and Climate Change will be the high-level 
opening event of the COP29 Presidency-led initiative of Multisectoral Actions Pathways 
(MAP) to Resilient and Healthy Cities on 20 November in Baku, Azerbaijan. It is not just 
one Ministerial Meeting – but multiple high-level meetings throughout the day, acknowledging 
that the actions needed to achieve the targets of the Paris Agreement and the SDGs require 
multilevel and multisectoral climate actions and collaboration and scaling up of urban climate 
finance.  
 
It will commence with a High-Level Opening Plenary Session on Multilevel Climate 
Action, which is co-hosted by the COP29 Presidency, United Nations Human Settlement 
Programme (UN-Habitat), State Committee on Urban Planning and Architecture of the 
Republic of Azerbaijan (SCUPA) and United Nations Climate Change High-Level Champion 
on COP29 with the support of Bloomberg Philanthropies. The High-Level Opening will take 
stock of progress on sustainable urbanisation and multilevel and multisectoral climate action 
and will be followed by four thematic High-Level Roundtables on 1) Green Construction and 
Buildings; 2) Urban Transport and Infrastructure; 3) Nature, Health and Urban Agriculture in 
Cities; and 4) Urban Climate Finance.  
 
The Ministerial Meeting including the High-Level Opening and the High-Level Roundtables 
are co-hosted by a broad range of partners, including the COP29 Presidency, United Nations 
Human Settlements Programme (UN-Habitat), the State Committee on Urban Planning and 
Architecture of the Republic of Azerbaijan, United Nations Climate Change High-Level 
Champion on COP29, Ministry of Digital Development and Transport of the Republic of 
Azerbaijan, the United Nations Environment Programme (UNEP), World Health Organisation 
(WHO), the International Transport Forum and further UN Agencies, international 
organizations and Multilateral Development Banks with the support of Bloomberg 
Philanthropies and the Local Governments and Municipal Authorities Constituency (LGMA) 
to UNFCCC.  
 
Why Ministerial Meeting at COP29? 
 
As COP28 concluded, a clear message emerged: cities are not just the culprits and victims 
of climate change, they are dynamic leaders driving action. They are the battleground where 
the climate crisis will be won or lost, which was also reflected in two high-level events: 1) The 
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second Ministerial Meeting on Urbanisation and Climate Change at COP28 (building on the 
inaugural Ministerial Meeting at COP27) which brought together Ministers of Housing, Urban 
Development, Environment and Climate Change, with 60+ member states represented, 200+ 
local leaders and 1000+ participants present; 2) the first-ever Local Climate Action Summit 
co-hosted by the COP28 Presidency and Bloomberg Philanthropies, which saw the launch of 
the Coalition for High Ambition Multilevel Partnerships (CHAMP). To date, CHAMP has 
brought together 74 Parties, pledging to enhance cooperation with subnational governments 
in the planning, financing, implementing, and monitoring climate strategies.  
 
This builds on a growing international awareness that the climate battle will be won or 
lost in cities. Encouraged by the work and contributions of non-party stakeholders, including 
cities, towns, states and regions to the Paris Agreement process since its adoption and the 
work of the Local Governments and Municipal Authorities (LGMA) constituency to the 
UNFCCC, the importance of cities for climate action is not only referenced in the Paris 
Agreement, but also the COP26 Glasgow Climate Pact, and the Sharm-El-Sheikh 
Implementation Plan, recognizing the need for multilevel and cooperative action beyond 
national level engagement. 
 
COP29 culminates a critical year for climate action, especially as Parties are revising their 
Nationally Determined Contributions (NDCs) in the lead up to COP30. Currently, only 27% of 
NDCs have strong urban content and are prioritizing cities and urbanisation in their climate 
plans. Collaboration between national and subnational governments is critical to bridge the 
gap between climate commitments and scaling up the action and implementation in cities and 
regions that is essential to deliver on the Paris Agreement to keep global temperatures under 
1.5°C while advancing sustainable urban development, bolstering resilience and addressing 
the needs of the millions of urban poor.   
 
These efforts will be reflected at COP29. MAP initiative and the Ministerial Meeting on 
Urbanisation and Climate Change will overall offer an opportunity to take stock of progress, 
consolidate efforts, and facilitate the conversations that need to happen to strengthen 
multilevel and multisectoral climate action to achieve global climate goals and the SDGs – as 
well as broader national climate and sustainability strategies.  
 
 

Objectives and outcomes 
Objectives 
 
The COP29 Ministerial Meeting on Urbanisation and Climate Change will build on the 
momentum of cities and urbanisation. Specifically, it will: 
 

• Highlight the importance of multisectoral and multilevel actions by conducting High-
Level Thematic Roundtables while connecting them to a broader narrative.  

• Showcase how stronger collaboration between local and national governments can 
advance climate action in support of the goals of the Paris Agreement and 
Sustainable Development Goals (SDGs). 

• Discuss that multisectoral actions are necessary to scale up climate action in and 
with cities and regions. 

• Taking stock of progress on existing initiatives and pledges, including CHAMP and 
SURGe, identifying the roadmap ahead in view of the NDC revision process and 
providing a platform for announcements in support of multilevel climate action. 
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Overview: Ministerial Meeting(s) 

• Showcase what challenges exist in scaling up urban climate finance and what kind of 
financing mechanisms and partnerships are needed. 

• Pave a way forward for stronger partnerships in support of multisectoral and 
multilevel climate action. 

• These Meetings also present an opportunity for first movers to present their new and 
enhanced NDCs.  

 
Outcomes 

• Launch of the Declaration on Multisectoral Action Pathways (MAP) to Resilient 
and Healthy Cities as a vehicle to inform and influence the broader climate 
negotiations and present the road to COP30. 

• Present the Baku Urban Continuity Coalition, dedicated to i) ensuring continuity 
between past and future COPs on urban issues and ii) encouraging future COPs to 
include urban topics as part of their action agenda. 

• Create synergies between global events, given that the next World Urban Forum 
(WUF13) and World Environment Day will take place in Baku, Azerbaijan, in 2026. 

• The recommendations generated from these meetings will be carried forward to inform 
and influence the broader climate change negotiations and inform the road to COP30.  

 
Logistics 

 
Participants 
 
In the spirit of multilevel and multisectoral climate action, the Ministerial Meeting will bring 
together different decision-makers responsible for sustainable urbanisation, including: 

• Ministers of Environment who are responsible for negotiating global climate 
agreements and leading the NDCs revision process;  

• Ministers of Urbanisation and Housing who will then need to translate these NDCs into 
action in their Urbanisation strategies;  

• Ministers of Health, Transport or other relevant Ministers (depending on the High-
Level Roundtable); 

• Local leaders and Parliamentarians who are responsible for implementing strategies 
at the local level; 

• Multilateral Development Banks, International Financing Institutions and Multilateral 
Climate Funds; 

• UN Agencies and intergovernmental organizations; 

• Other key non-state actors. 
 
Time and venue  

• Date: 20 November 2024, Urbanisation Day 

• Time: 09:00 - 10:30 High-Level Opening on Multilevel Climate Action, 11:00 – 14:30 
High-Level Roundtables 

• Venue: UNFCCC COP29 – Baku, Azerbaijan; High-Level Opening in the UNFCCC 
plenary room, High-Level Roundtables in roundtable rooms 

• Online streaming will be available [Link TBC] 
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Logistics 

• Interpretation will be provided in UN languages [TBC] 

• Seating arrangement: TBC  

• Accreditation: The Ministerial Meeting will take place in the Blue Zone of the UNFCCC 
COP29 venue. Accreditation will be necessary to access the venue.  

• Additional information is also available at: https://cop29.az/  
 
Contacts 

• Ms. Lala Hikmat (Lala.Hikmet@cop29.az), COP29 Presidency, COP29 Initiatives 
Team 

• Ms. Lea Ranalder (lea.ranalder@un.org), UN-Habitat representative on the UN 
COP29 Task Force 

• Mr. Yusif Salimli (yusif.salimli@arxkom.gov.az), State Committee on Urban Planning 
and Architecture, Republic of Azerbaijan
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Preliminary Agenda 

Overview of preliminary agenda 

 

 

Preliminary Agenda for the High-Level Opening on Multilevel Climate Action 

Time Content Speakers (all TBC) 

08:30 – 
09:00 

Room opens, family picture of Ministers, Local Leaders and Parliamentarians 

High-Level Opening on Multilevel Climate Action 

09:00 – 
10:30 

Welcome remarks and scene setting  
The high-level opening will reflect on key 

trends and desired outcomes in multilevel 

climate cooperation.  

It will also take stock of implementation of 

urban climate initiatives, including CHAMP, 

SURGe and identify where we collectively 

need to intensify action in view of the revised 

NDCs.  

Announcement of MAP Initiative 

Secretary General of the United 
Nations 
COP29 President (TBC) 
Chairman, State Committee on 
Urban Planning and 
Architecture, Republic of 
Azerbaijan 
Executive Director, UN-Habitat 
UN Climate Change  
High-level Champion for COP29  
Bloomberg Philanthropies  
Ministers of Urbanisation 
Ministers of Environment 
Local Leaders & 
Parliamentarians 

 

Preliminary Agenda for the four High-Level Roundtables 
 
Note: concept notes exist for each of the High-Level Roundtables. These will be provided to 
speaker and participants and be made available on the COP29 website 

Time Content Speakers (all TBC) 

11:00 – 12:30 High Level Roundtables  

11:00 – 
12:30 

High Level Roundtable 1: Green Construction 
and Energy Efficiency in Buildings and Climate 
Resilience in Cities  
 
Deep-dive roundtable dedicated to transform 
ambition into action in the buildings and 
construction sector, as well as in energy efficiency 
and urban resilience fields, through Early Warning 
Systems in cities. 

State Committee on Urban 
Planning and Architecture of the 
Republic of Azerbaijan 
Ministers of Urbanisation 
Ministers of Environment 
Ministers of Energy  
UN and partner agencies 
Local Leaders & 
Parliamentarians  
CEOs 
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Preliminary Agenda 

11:00 – 
12:30 

High Level Roundtable 2: Greening Urban 
Transport  
This high-level deep-dive roundtable will explore 
how to transition to a green and sustainable urban 
transport system and build resilient infrastructure. 
The roundtable will explore the importance of 
vision led planning and how to work across all 
levels of government and industry stakeholders to 
delivery this. Specifically: 

• How do we work across all levels of 
government to develop, deliver and fund / 
finance a green urban transport system? 

• How do we ensure the urban transport 
system and infrastructure is resilient to 
climate shocks?  

Ministers of Transport   
Ministers of Urbanisation 
UN and partner agencies 
Local Leaders & 
Parliamentarians Financial 
institutions 
 

13:00 – 14:30 High Level Roundtables 

13:00 – 
14:30 

High Level Roundtable 3: Nature, health and 
urban agriculture in cities 
    
This high-level deep-dive roundtable will explore 
how to tackle extreme heat in cities, build climate 
resilience and improve public health, including 
through nature-based solutions, sustainable 
cooling, urban afforestation and urban agriculture 
and climate change adaptation measures.  

Ministers of Environment 
Ministers of Urbanisation 
Ministers of Health 
Ministers of Agriculture  
UN and partner agencies 
Local Leaders & 
Parliamentarians   

13:00 – 
14:30 

High Level Roundtable 4: Financing urban 
climate action 
 
This high-level deep-dive will explore the 
challenges and opportunities that exist in 
accelerating finance for urban climate action. In 
addition, it will discuss what innovative finance 
mechanisms exist and how they can be scaled up 
to deliver more climate action in cities. 

State Committee on Urban 
Planning and Architecture of the 
Republic of Azerbaijan 
Ministers of Finance 
Ministers of Urbanisation 
Multilateral Development Banks 
International Finance 
Institutions 
Multilateral Climate Funds 
Local Leaders & 
Parliamentarians   
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REQUERIMENTO Nº         DE         

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 40 do Regimento Interno do Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença para desempenhar missão no exterior, com ônus para o Senado Federal, no Azerbaijão, de 18/11/2024 a 22/11/2024, a fim de participar na 29ª Conferência das Nações Unidas sobre as Mudanças Climáticas (COP29), conforme Autorização do Presidente do Senado Federal em anexo.

Comunico, nos termos do art. 39, I, do Regimento Interno do Senado Federal, que estarei ausente do País de 17/11/2024 a 23/11/2024, para desempenho desta missão.

Sala das Sessões, 23 de outubro de 2024.

Senador Giordano

(MDB - SP)
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    		 #set($fundamentacoes = {
	           'f-missao-interesse-parlamentar': 'nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal',
		  	   'f-representacao-sem-onus': 'nos termos dos arts. 13 e 40 do Regimento Interno do Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal',
		       'f-missao': 'nos termos do art. 40 do Regimento Interno do Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal',
		       'f-saude-ate-120d': 'nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno do Senado Federal, em face do que dispõem os arts. 55, III, e 56, II, da Constituição Federal',
		       'f-saude-sup-120d': 'nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno do Senado Federal, em face do que dispõem os arts. 55, III, e 56, II, da Constituição Federal',
		       'f-gestante': 'nos termos do art. 43, § 5º, do Regimento Interno do Senado Federal, em face do que dispõem os arts. 7º, XVIII e 39, § 3º, da Constituição Federal',
		       'f-paternidade': 'nos termos do art. 43, § 7º, do Regimento Interno do Senado Federal',
		       'f-adotante': 'nos termos do art. 43, §§ 6º e 7º, do Regimento Interno do Senado Federal',
		       'f-casamento': 'nos termos do art. 97, III, “a”, da Lei nº 8.112 de 1990',
		       'f-doenca-de-familiar': 'nos termos do art. 81, I, da Lei nº 8.112 de 1990, combinado com o Ato da Presidência do Senado Federal nº 23 de 2022',
		       'f-falecimento-familiar': 'nos termos do art. 97, III, “b”, da Lei nº 8.112 de 1990',
 	           'f-particular-ate-120d': 'nos termos do art. 43, II, do Regimento Interno do Senado Federal, em face do que dispõem os arts. 55, III, e 56, II, da Constituição Federal',
 	           'f-particular-sup-120d': 'nos termos do art. 43, II, do Regimento Interno do Senado Federal, em face do que dispõem os arts. 55, III, e 56, II, da Constituição Federal',
		       'f-representacao-ext-com-onus': 'nos termos dos arts. 67 e 68 do Regimento Interno do Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal'
    	   }) 


    	   #set($fundamentacao = $fundamentacoes.get($madoc.valueOf.q-fundamentacao))

    	   #if($madoc.valueOf.q-fundamentacao == 'f-missao-interesse-parlamentar')
    	    #set($tipoLicenca = 'licença para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus para o Senado Federal')
    	   #elseif($madoc.valueOf.q-fundamentacao == 'f-representacao-sem-onus')
    	     #set($tipoLicenca = 'licença para exercer representação a serviço da Casa, sem ônus para o Senado Federal')
    	   #elseif($madoc.valueOf.q-fundamentacao == 'f-missao')
    	   	 #if($madoc.valueOf.q-local-licenca == 'LocalidadeExterior')
    	       #set($tipoLicenca = 'licença para desempenhar missão no exterior, com ônus para o Senado Federal')
    	   	 #else
    	       #set($tipoLicenca = 'licença para desempenhar missão no País, com ônus para o Senado Federal')
    	   	 #end
    	   #elseif($madoc.valueOf.q-fundamentacao.startsWith('f-saude'))
    	    #set($tipoLicenca = 'licença saúde')
      	   #elseif($madoc.valueOf.q-fundamentacao == 'f-gestante')
    	     #set($tipoLicenca = 'licença gestante')
    	   #elseif($madoc.valueOf.q-fundamentacao == 'f-casamento')
    	     #set($tipoLicenca = 'licença para casamento')      	   
    	   #elseif($madoc.valueOf.q-fundamentacao == 'f-falecimento-familiar')
    	     #set($tipoLicenca = 'licença por falecimento de familiar')      	   
    	   #elseif($madoc.valueOf.q-fundamentacao == 'f-paternidade')
    	     #set($tipoLicenca = 'licença paternidade')      	   
    	   #elseif($madoc.valueOf.q-fundamentacao == 'f-adotante')
    	     #set($tipoLicenca = 'licença adotante')      	   
    	   #elseif($madoc.valueOf.q-fundamentacao == 'f-doenca-de-familiar')
    	     #set($tipoLicenca = 'licença por motivo de doença em pessoa da família')
    	   #elseif($madoc.valueOf.q-fundamentacao.startsWith('f-particular'))
    	    #set($tipoLicenca = 'licença para tratar de interesse particular, sem remuneração')
    	   #elseif($madoc.valueOf.q-fundamentacao == 'f-representacao-ext-com-onus')
    	     #set($tipoLicenca = 'licença de representação externa em ato ou solenidade de cunho internacional, nacional ou regional, com ônus para o Senado Federal')
    	   #end

		   $verboRequeiro, $fundamentacao, $tipoLicenca
           #if($madoc.valueOf.q-fundamentacao == 'f-missao-interesse-parlamentar' or
           		$madoc.valueOf.q-fundamentacao == 'f-representacao-sem-onus' or
           		$madoc.valueOf.q-fundamentacao == 'f-missao' or
           		$madoc.valueOf.q-fundamentacao == 'f-representacao-ext-com-onus')
                , #if($madoc.valueOf.q-local-licenca.startsWith('Localidade'))
                	$madoc.valueListOf.q-local-licenca[1]
                  #else
                    $madoc.valueOf.q-local-licenca
                  #end
           #end


           #set($i = 0)
            ,
           	#foreach($p in $madoc.valueListOf.q-periodo-licenca)
	        	#set($periodo = $p.split(','))
	        	#set($i = $i+1)
				#if($periodo[0] == $periodo[1])
					em $periodo[0]
				#else
					de $periodo[0] a $periodo[1]
				#end
				#if ($madoc.valueListOf.q-periodo-licenca.size() > 1)
					#if($foreach.hasNext)
                		#if($i < $madoc.valueListOf.q-periodo-licenca.size() - 1)
                			,
   	              		#else
                 			 e
                 		#end
       	          	#end
       	       	#end
           	#end


           #if(not($madoc.valueOf.q-fundamentacao.startsWith('f-particular') or $madoc.valueOf.q-fundamentacao.startsWith('f-saude')))
           		#set($finalidade = $madoc.removeEntities($madoc.valueOf.q-finalidade).trim())
                #if($finalidade != '' and $finalidade != $madoc.defaultValueOf.q-finalidade.trim())
                  , $madoc.removeFinalDot($madoc.lowercaseInitial($madoc.html2fo($finalidade)))
                #end
           #end
           #if( $madoc.valueOf.q-fundamentacao == 'f-missao' or $madoc.valueOf.q-fundamentacao.startsWith('f-saude') or $madoc.valueOf.q-fundamentacao == 'f-representacao-ext-com-onus')
                   #set($vetorDocs = $madoc.valueListOf.q-lista-anexos)
    			   #set($quantDocs = $vetorDocs.size())
                   #if($quantDocs == 1)
                         , conforme $vetorDocs[0] em anexo
                   #elseif($quantDocs > 1)
                         , conforme os seguintes documentos anexos:
                   #end
                   #if($quantDocs > 1)
                       #foreach($doc in $vetorDocs)
                           #if($foreach.count > 1)
                               #if($foreach.hasNext)
                                   ,
                               #else
                                   e
                               #end
                           #end
                           $doc
                       #end
                   #end
                   .
           #else
               .
           #end

           		   
              
                

        #if($madoc.valueOf.q-comunicacao-ausencia-pais == 'true')
        	#set($possuiLocalComunicadoAusencia = 'sim')
        #else
        	#set($possuiLocalComunicadoAusencia = 'nao')
        #end

        #if($madoc.valueOf.q-local-licenca == 'LocalidadeExterior'
            or $possuiLocalComunicadoAusencia == 'sim')

                <fo:block text-align='justify' space-before='0.6em' white-space-collapse='false' text-indent='2.5cm' line-height='160%'>
                    Comunico, nos termos do art. 39, I, do Regimento Interno do Senado Federal, que estarei

           #if($possuiLocalComunicadoAusencia.contains('sim'))
           		$madoc.valueOf.q-local-comunicacao-ausencia, consequentemente
           #end
           ausente do País

            #set($i = 0)
           	#foreach($p in $madoc.valueListOf.q-periodo-ausencia)
	        	#set($periodo = $p.split(','))
	        	#set($i = $i+1)
				#if($periodo[0] == $periodo[1])
					em $periodo[0]
				#else
					de $periodo[0] a $periodo[1]
				#end
				#if ($madoc.valueListOf.q-periodo-ausencia.size() > 1)
					#if($foreach.hasNext)
                		#if($i < $madoc.valueListOf.q-periodo-ausencia.size() - 1)
                			,
   	              		#else
                 			 e
                 		#end
       	          	#end
       	       	#end
           	#end

           #if($madoc.valueOf.q-fundamentacao=='f-missao')
           	  , para desempenho desta missão
           #end
           #if($madoc.valueOf.q-fundamentacao=='f-representacao-ext-com-onus')
           	  , para desempenho desta representação
           #end
           .
                </fo:block>
         #end
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    ## Quebra de linha em Materias

        #macro(idMateria $materia)
            #set($i = $materia.indexOf(' ('))
            #if($i == -1)
                #nowrap($materia)
            #else
                #nowrap($materia.substring(0, $i))
                $materia.substring($i)
            #end
        #end

    ## PALAVRAS FEMININAS EM ORDEM ALFABÉTICA
    ## CASO A FLEXÃO DE GÊNERO MODIFIQUE O INÍCIO DA PALAVRA, A PALAVRA FLEXIONADA TAMBÉM DEVE SER ACRESCENTADA (EX: SEÇÃO, SEÇÕES)

		#macro(ifFeminino $palavra $fem $masc)
			#set($pfem = ['alínea', 'emenda', 'indicação', 'ins', 'parte', 'pec', 'proposição', 'proposta', 'medida provisória', 'mpv', 'ecd', 'consulta', 'mensagem', 'representação', 'rep', 'seção', 'seções', 'subseção', 'subseções', 'sug'])
			#set($ret = $masc)
			#foreach($p in $pfem)
                #if($palavra.toLowerCase().startsWith($p))
                    #set($ret = $fem)
                    #break
                #end
			#end
			$ret
		#end

        #macro(ifFemininoPlural $palavras $fem $masc)
			#set($pfem = ['alínea', 'emenda', 'indicação', 'ins', 'parte', 'pec', 'proposição', 'proposta', 'medida provisória', 'mpv', 'ecd', 'consulta', 'mensagem', 'representação', 'rep', 'seção', 'seções', 'subseção', 'subseções', 'sug'])
            #set($ret = $fem)
			#foreach($pa in $palavras)
                #set($atual = $masc)
                #foreach($p in $pfem)
                    #if($pa.toLowerCase().startsWith($p))
                        #set($atual = $fem)
                        #break
                    #end
                #end
                #if($atual == $masc)
                    #set($ret = $masc)
                    #break
                #end
            #end
			$ret
		#end

    ## SIGLAS FEMININAS DO MATE EM ORDEM ALFABÉTICA
    ## CASO A FLEXÃO DE GÊNERO MODIFIQUE O INÍCIO DA PALAVRA, A PALAVRA FLEXIONADA TAMBÉM DEVE SER ACRESCENTADA (EX: SEÇÃO, SEÇÕES)

		#macro(ifSiglaMatFeminina $palavra $fem $masc)
			#set($pfem = ['ecd', 'ecs', 'mcr', 'mpv', 'pec', 'ccc', 'ccn', 'con', 'cop', 'das', 'den', 'ins', 'mcn', 'mos', 'msc', 'msf', 'msg', 'pcf','pcj', 'pdh', 'pet', 'pfs', 'por', 'ptn', 'qcn', 'qed', 'qsf', 'rae', 'rrc', 'sin', 'sug'])
			#set($ret = $masc)
			#foreach($p in $pfem)
			#if($palavra.toLowerCase().startsWith($p))
				#set($ret = $fem)
				#break
			#end
			#end
			$ret
    #end


    ## DISPOSITIVOS NO PLURAL

		#macro(ifDispositivosPlural $expressao $plural $singular)
			#set($ret = $singular) #set($expressao=$expressao.trim())
			#if($expressao.contains(' e '))
				#set($ret = $plural)
			#else
					## PALAVRAS PLURAL EM ORDEM ALFABÉTICA
					#set($pplu = ['alíneas', 'artigos', 'arts', 'capítulos', 'incisos', 'itens', 'livros', 'parágrafos', '§§', 'partes', 'seções', 'subseções', 'títulos'])
					#foreach($p in $pplu)
					#if($expressao.toLowerCase().startsWith($p))
						#set($ret = $plural)
						#break
					#end
					#end
			#end
			$ret
		#end

    ## DISPOSITIVOS FEMININO E PLURAL

    #macro(ifDispFemPlural $expr $fs $ms $fp $mp)
        #set($p = "#ifDispositivosPlural($expr 'p' '')")
			#set($p = $p.trim())
			#if($p == 'p')
					#ifFeminino($expr $fp $mp)
			#else
					#ifFeminino($expr $fs $ms)
			#end
		#end

		## TRATAMENTO DE EMENTA
		#macro(trataEmenta $texto)
			#if($texto #and $texto != '')
				#set($textoT = $texto.trim())

				## Retira . no final
				#if($textoT.endsWith('.'))
					#set($indice = $textoT.length() - 1)
					#set($textoT = $textoT.substring(0, $indice))
				#end

				## Primeira letra minúscula
				#set($primeiraLetra = $textoT.substring(0, 1).toLowerCase())
				#set($textoT ="$primeiraLetra$textoT.substring(1)")

				## Não altera emenda iniciada em emenda ou substitutivo
				#if(!($textoT.toLowerCase().startsWith("emenda") #or $textoT.toLowerCase().startsWith("substitutivo")))
					#set($strVetoParcial = 'veto parcial ')
					#if($textoT.toLowerCase().startsWith($strVetoParcial))
						#set($textoT = $textoT.substring($strVetoParcial.length()))
					#else
						#set($textoT = $textoT)
						que
					#end
				#end

				#set($textoT = $textoT.replace('“', '‘').replace('”', '’'))
             “$textoT”
            #end
		#end

        #macro(ementaMateriaOpcional $ementa $apresentarEmenta)
            #if(not($ementa))
                #set($ementa = $madoc.valueOf.q-materia-ementa)
            #end
            #if(not($apresentarEmenta))
            	#set($apresentarEmenta = $madoc.valueOf.q-materia-apresentar-ementa)
            #end
            #if($apresentarEmenta == 'true' #and $madoc.size($ementa) gt 0)
                , #trataEmenta($ementa)
            #end
        #end

    ## NORMALIZA O CAPS DO TEXTO ENVIADO

		#macro(initCap $texto)
            #set($initCapExcl = ['a', 'à', 'ao', 'aos', 'as', 'às', 'e', 'o', 'os', 'de', 'da', 'das', 'do', 'dos', 'nº', 'pela', 'por', 'para', 'na', 'em'])
			#set($initCapExclSiglas = ['cae', 'cas', 'ccj', 'cct', 'cdh', 'cdr', 'ce', 'ci', 'cma', 'cpi', 'cpmi', 'cra', 'cre', 'csf',
				'ecd','eds','mpv','pdc','pdn','pdr','pds','pec','plc','pln','pls','plv','prn','prs','rai','ras','rce','rcm','rcp','rcs','rct','rdh','rdr','red',
				'rff','ric','rma','rmc','rqa','rqe','rqf','rqi','rqj','rqm','rqn','rqr','rqs','rra','rre','rsj','scd','sds',
				'ct', 'risf'])
			#set($textoLower = $texto.toLowerCase())
			#set($tokens = $textoLower.split(' '))
			#foreach($palavra in $textoLower.split(' '))
				#if($initCapExcl.contains($palavra))
					$palavra
				#else
					#if($initCapExclSiglas.contains($palavra))
							$palavra.toUpperCase()
					#else
							$palavra.substring(0,1).toUpperCase()$palavra.substring(1)
					#end
				#end
			#end
		#end


		## EVITA QUEBRA DE LINHA

		#macro(nowrap $texto)
             $texto
            #end

        ## Na materia2

        #macro(idMateria $materia)
            #set($palavras = $materia.split(' '))
            #set($materiafinal = $palavras[0])
            #set($palavrafinal = '')
            #foreach($palavra in $palavras)
                #if($palavra != $palavras[0])
                    #if($palavra.startsWith('('))
                        #set($palavrafinal = $palavra)
                    #else
                        #set($materiafinal = "$materiafinal $palavra")
                    #end
                #end
            #end
            #nowrap($materiafinal)
            #if($palavrafinal != '')
                #nowrap($palavrafinal)
            #end
        #end

		## ITALICO NO FORMATO FO

		#macro(italicoFO $texto)
             $texto
            #end

        ## MONTA IDENTIFICACAO DE MATÉRIA (SIGLA NUMERO/ANO)

		#macro(materia $campoSigla $campoNumero $campoAno)
            #nowrap("$madoc.valueOf.get($campoSigla).toUpperCase() $madoc.valueOf.get($campoNumero).toUpperCase()/$madoc.valueOf.get($campoAno)")
        #end


		## MONTA IDENTIFICACAO DE MATÉRIA (SIGLA nº NUMERO de ANO)

		#macro(materia2 $campoSigla $campoNumero $campoAno)
            #nowrap("$madoc.valueOf.get($campoSigla).toUpperCase() nº $madoc.valueOf.get($campoNumero).toUpperCase() de $madoc.valueOf.get($campoAno)")
    #end



	##
    ## Definindo variaveis globais
    ##

		#set($pMarginBottomDefault = "0.6em")
		
	## Identificando a casa legislativa
	#if($madoc.isEmpty($casaLegislativa))
		#set($casaLegislativa = $metadata.queryString("/CasaLegislativa"))	
	#end

	##
    ## Definindo a epigrafe do requerimento com base no colegiado
    ##
		#if($madoc.valueOf.q-lib-destino == "Mesa")
            #set($epigrafeColeg = " - CDIR")
		#elseif($madoc.valueOf.q-lib-destino == "Comissão" #or $madoc.valueOf.q-lib-destino == "Plenário via Comissão")
            #set($siglaColeg = $ds.queryString("(/comissoes|/comissoesTemporarias|/comissoesInquerito|/comissoesMedidasProvisorias|/comissoesMistas|/comissoesMistasInquerito|/comissoesMistasEspeciais)[@name='$madoc.valueOf.q-lib-destino-comissao-comissao']/Sigla"))
            #set($epigrafeColeg = " - $siglaColeg"))
		#elseif($madoc.valueOf.q-lib-destino == "CPI")
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